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СЕНСОРНІ РЕАКЦІЇ СПОРТСМЕНОК СИНХРОННОГО ПЛАВАННЯ
НА ГІПОКСИЧНІ ВПЛИВИ

Мета -  дослідити вплив сеансів дискретної нормобаричної гіпоксії на функції сенсорних систем 
спортсменок синхронного плавання. Методи. У дослідженні брали участь 23 спортсменки синхронного 
плавання, серед яких 9 майстрів спорту міжнародного класу та 14 майстрів спорту. Сеанс дискретної 
нормобаричної гіпоксії (ДНГ) складався з трьох повторних циклів, а саме: 3-х, 5-ти та 7-хвилиннго дихання 
гіпоксичною сумішшю (10,7% -  О2, 0,03% -  СО2), що чергувалося з 3-х хвилинним диханням атмосферним 
повітрям. Запис динаміки показників газообміну та зовнішнього дихання проводилася за допомогою спіро- 
газоаналізатора “Бекман”, пневмотахометра “М ета-2-40”. Результати. Проведено сеанси дискретної
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нормобаричної гіпоксії ДНГ), які складалися з трьох повторних циклів 3-х хвилинного, 5-ти хвилинного і 
7-хвилинного дихання гіпоксичною сумішшю (10,7% -  О2, 0,03% -  СО2), і чергуються з 3-х хвилинними 
інтервалами дихання атмосферним повітрям. Інтервальне гіпоксичне тренування здійснювалося на основі 
реакції організму з поступовим зниженням обсягу кисню (О2) в дихальному повітрі. Під час зворотного 
дихання в замкнутий простір фіксувалися показники серцево-судинної системи (систолічний і діастоліч- 
ний артеріальний тиск, частота серцевих скорочень) і дихальної системи (легенева вентиляція, частота 
дихання, коефіцієнт утилізації О2, відсоткове накопичення С 02 та відсотковий показник 0 2. Висновок. 
Результати дослідження поглиблюють відомості про особливості адаптаційних механізмів до певної 
змагальної діяльності. Включення в тренувальний процес інтервального гіпоксичного тренування сприяло 
значному підвищенню анаеробної працездатності спортсменок синхронного плавання.

Ключові слова: синхронне плавання, гіпоксія, сенсорні системи.

Ригроз. То зіигіу о /  іИе іп/іиепсе о /  іпіегшійепі погтоЬагіс Иурохіа зеззіопз оп іИе /ипсііопз о /  
зепзогу зузіетз о//ет аіе аіИіеіез іп зупсИгопігегі зм>іттіпд. МеіИогіз. ТИе зіигіу іпуоіуегі 23 аіИіеіез о /  
зупсИгопігегі зуіттіпд, іпсіигііпд 9 тазіегз о/зрогі о/іпіегпаііопаї сіазз апгі 14 тазіегз о/зрогіз. ТИе зеззіоп 
о/гіізсгеіе погтоЬагіс Иурохіа (ЮРО) сопзізіегі о/іИгее гереііііуе сусіез, патеїу: 3, 5, апгі 7-тіпиіе ЬгеаіИіпд 
м>ііИ а Иурохіс тіхіиге (10,7% -  02, 0,03% -  С02) аііегпаііпд/гот 3 -тотепі ЬгеаіИіпд м>ііИ аітозрИегіс аіг. 
Кесоггі о /  гіупатісз о /  іпгіісаіогз о /  даз ехсИапде апгі ехіегпаі гезрігаііоп м>аз саггіегі оиі м>ііИ іИе аігі о /  а 
РресігорИоіотеіег “Весктапп”, а рпеитаііс теіег “М еіа-2-40”.Кезиіі. Іпіегтіііепі погтоЬагіс Иурохіа 
(ШИ) зеззіопз м>еге рег/огтегі, м>ИісИ сопзізіегі о /  іИгее гереаіегі сусіез о /  а 3-тіпиіе, 5-тіпиіе апгі 7-тіпиіе 
ЬгеаіИіпд о /  а Иурохіс тіхіиге (10,7% 0 2, 0,03% -С 02) аііегпаііпд м>ііИ 3 тіпиіе гезрігаііоп іпіегуаіз м>ііИ 
аітозрИегіс аіг. Іпіегуаі Иурохіс ігаіпіпд м>аз саггіегі оиі оп іИе Ьазіз о /  іИе Ьогіу ’з геасііоп іо а дгагіиаі 
гіесгеазе іп іИе уоіите о/охудеп (02) іп іИе гезрігаіогу аіг. Бигіпд іИе геіигп ЬгеаіИ, іИе саггііоуазсиіаг зузіет 
(зузіоііс апгі гііазіоііс Ьіоогіргеззиге, Иеагі гаіе) апгі іИе гезрігаіогу зузіет (риітопагу уепіііаііоп, гезрігаііоп 
гаіе, 0 2 иіііігаііоп гаіе, регсепіаде о / С 02 асситиіаііоп апгі регсепіаде 0 2. Сопсіизіоп. ТИе гезиііз о /  іИе 
гезеагсИ гіеереп іп/огтаііоп аЬоиі іИе /еаіигез о /  агіаріаііоп тесИапізтз іо сегіаіп сотреііііуе асііуіііез. 
Іпсіизіоп іп іИе ігаіпіпд ргосезз о /  іпіегуаі Иурохіс ігаіпіпд сопігіЬиіегі іо а тоге зідпі/ісапі іпсгеазе іп 
апаегоЬіс рег/огтапсе о//етаіе аіИіеіез іп зупсИгопігегі зм>іттіпд.

Кеу -№огй: зупсИгопігегі зуіттіпд, Иурохіа, зепзогу зузіетз.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Постійне 
підвищення вимог до спортивної діяльності обумовлює необхідність комплексного до
слідження сенсорних систем, їх між сенсорної організації та визначення провідної 
системи управління в умовах значних фізичних навантажень.

Значна кількість досліджень сенсорних систем показала, що спортивна спеціа
лізація впливає на певні сенсорні системи [9, 15] і стимулює їх функціональний стан 
[14]. Встановлено, що в процесі управління рухами, провідна роль належить -  зоровій 
та кінестетичній сенсорним системам [12]. Дослідження впливу специфіки рухової 
діяльності на функціональну активність сенсорних систем має велике практичне зна
чення, так як певна рухова активність відповідає певному рівню активності сенсорних 
систем. Дослідженнями [6 , 7, 8 ] встановлено, що, формуючи техніку рухів, необхідно 
розвивати гостроту м’язового та зорового відчуття руху. Визначення провідної сенсор
ної системи дозволить керувати розвитком специфічних відчуттів (відчуття приладу, 
води, часу, простору), які забезпечують досягнення кінцевого результату в спортивній 
діяльності.

З багатьох принципів управління рухами, принцип варіативності функцій орга
нізму є найбільш інформативним та об’єктивним тому, що він передбачає вивчення 
можливих коливань індивідуальної норми функціональних систем організму залежно 
від умов зовнішнього середовища.

Змагальна діяльність в більшості видів спорту обумовлена гіпоксичними вплива
ми. Рядом дослідників [1, 2, 4] вивчено вплив інтервального гіпоксичного впливу на 
кардіореспіраторну систему. Разом з тими, наукових досліджень щодо впливу гіпоксії 
на сенсорні системи спортсменок синхронного плавання ми не виявили, що і спонукало 
нас до проведення даного дослідження.
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Зв’язок дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дослі
дження проводилося відповідно теми плану НДР Харківської державної академії фізич
ної культури “Психо-сенсорна регуляція рухової діяльності спортсменів ситуаційних 
видів спорту” (2016-2018 рр.).

Мета дослідження -  дослідити вплив сеансів дискретної нормобаричної гіпоксії 
на функції сенсорних систем спортсменок з синхронного плавання.

Методика та організація дослідження. У дослідженні брали участь 23 спортс
менки синхронного плавання, серед яких 9 майстрів спорту міжнародного класу та 14 
майстрів спорту. Сеанс дискретної нормобаричної гіпоксії (ПНГ) складався з трьох 
повторних циклів, а саме: 3-х, 5-ти та 7-хвилиннго дихання гіпоксичною сумішшю 
(10,7% -  О2, 0,03% -  СО2), що чергувалося з 3-х хвилинним диханням атмосферним 
повітрям.

Запис динаміки показників газообміну та зовнішнього дихання проводилася за 
допомогою спірогазоаналізатора “Бекман” та пневмотахометра “М ета-2-40”. Визна
чались легенева вентиляція, частота дихання, дихальний об’єм, парціальний тиск СО2 і 
О2 у видихаємому повітрі, ЧСС та артеріальний тиск. Водночас, визначалися показники 
функцій сенсорних систем: кінестетична (диференційований поріг сприйняття ваги та 
точність відтворення заданої вправи): виконувалося відведення руки вверх -  у сторону і 
вниз -  у сторону на 45°). Також оцінювався стан зорової системи (визначався диферен- 
ційний поріг КЧЗМ (критична частота злиття миготінь) і пороги периферичного зору); 
слухової та вестибулярної систем (визначали диференційований поріг звукового та 
вестибулярного сприйняття та вестибулярної стійкості). Для характеристики стійкості 
достовірності виконання довільних рухів визначали точність просторового параметру 
руху після вестибулярних подразнень.

Обробку результатів дослідження проведено за допомогою пакету “Аналіз да
них” електронних таблиць Місгозой Ехсеї. Достовірність відмінностей середніх вели
чин оцінювалася за критерієм Стьюдента.

Результати і дискусія. В результаті проведених досліджень було встановлено, 
що повторні гіпоксичні впливи можуть знижувати величину оксигенації крові до 78%. 
За 3-хвилинні періоди дихання атмосферним повітрям рівень оксигенації крові 
збільшується майже до вихідного стану і залишається на такому рівні до 5 -ї хвилини 
відновлення.

Зниження оксигенації крові при дії першого гіпоксичного сеансу супрово
джувалося компенсаторним підвищенням ЧСС на 12,5%. Встановлено також зростання 
вентиляції легенів на 18%, а при диханні нормобаричною сумішшю спостерігалося зни
ження цього показника на 10%, порівняно з вихідним рівнем.

Збільшення легеневої вентиляції в процесі гіпоксичних інтервалів відбувається, 
головним чином, за рахунок збільшення дихального об’єму на 40% в порівнянні з ви
хідним рівнем (р<0,001). Частота дихання постійно знижується відносно початкового 
рівня на 25,0% протягом трьох нормоксичних інтервалів впливу гіпоксичних наван
тажень. Більш глибоке і рідке дихання сприяє кращому насиченню крові киснем і 
елімінації СО2 [1, 2, 3, 16, 17].

Показники динаміки легеневої вентиляції протягом сеансу дихання гіпоксичною 
сумішшю корелюють зі змінами коефіцієнту використання кисню (КВО2), який постій
но зменшується на 19,3% (р<0,001). Не дивлячись на суттєві коливання показників 
вентиляції легенів, її можна оцінювати по динаміці КВО2. Середній рівень споживання 
О2 зберігається майже на одному рівні протягом всіх інтервалів дихання гіпоксичною 
сумішшю, що є свідченням адаптації спортсменок синхронного плавання до умов 
гіпоксії [5, 6 , 10, 11, 18, 19, 20].
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Оцінка спортивної рухової активності здійснювалась по точності окремих еле
ментів руху і функціональному рівню сенсорних систем [4]. Проведена сенсометрія 
здійснювалось на тлі дискретного нормобаричного гіпоксичного дихання. В результаті 
аналізу впливу гіпоксії на сенсорні системи встановлено, що СО2 викликає значні зміни 
не тільки в кардіореспіраторній системі, але і в сенсорних утвореннях.

Відомо, що м’язові відчуття збільшення ваги (кінестезія) характеризує здатність 
до зміни м’язового тонусу у процесі виконання специфічних рухових композицій. 
У процесі дихання гіпоксичною сумішшю при збільшенні тривалості сеансу спосте
рігається зменшення кількості порогів сприйняття. У процесі 3-х хвилинного нормок- 
сичного дихання відсоток відновлення чутливості кінестезії в два рази менша, порів
няно з її зменшенням під впливом гіпоксії.

Дослідження функціонального стану зорової сенсорної системи здійснювалося 
за визначенням поля зору і порогу відчутності критичної частоти миготіння (КЧСМ). 
Аналізуючи параметри меж поля зору встановлено, що показники лівого ока переви
щують аналогічні правого ока (р<0,001). Це, напевно, пов’язане з тим, що контроль 
синхронності рухів з партнером здійснюється через лівосторонній погляд. Крім того, 
більшість обертальних рухів виконуються в праву сторону. Із збільшенням тривалості 
сеансів гіпоксичного дихання величина поля зору зменшувалася на 23%. Різке зни
ження порогу чутливості спостерігалося після 7-ми хвилинного дихання гіпоксичною 
сумішшю. Значно менше гіпоксичне навантаження впливає на слухову чутливість. 
Рівень зниження чутливості становив 14%, а величина відновлення 3,9%.

Найбільший вплив ДНГ падає на вестибулярну чутливість. Поріг чутливості під
вищується на 35%, а рівень відновлення в період дихання нормоксичною сумішшю 
становив 19,5%. Подразнення вестибулярного апарату викликало порушення гомеоста
тичних показників серцево-судинної системи. Разом з тим сеанси дихання ДНГ 
викликали найменші зміни вегетативної стійкості.

Вестибулярна стійкість зменшувалася на 11,9%, а відсоток відновлення при 
диханні нормоксичною сумішшю складав 8,6%.

Таким чином, отримані результати дослідження свідчать про те, що вибіркове 
об’єднання різних сенсорних функцій в функціональні системи, які забезпечують необ
хідний результат, завжди будується за принципом саморегуляції. Будь-яке відхилення 
результату руху від рівня, необхідного в даний конкретний момент для досягнення 
необхідного результату дії, миттєво мобілізує апарат функціональної системи ана
лізаторів на підставі механізму зворотного зв’язку для забезпечення необхідного 
адаптаційного рівня.

При диханні гіпоксичною сумішшю накопичення недоокислених метаболітів 
анаеробного обміну негативно впливає на функціонування як аксом’язових синапсів, 
так і нервово-м’язових веретен, що спотворює інформацію, яка спрямовується до м’язо
вих волокон і ЦНС [13, 14, 15].

Умови гіпоксичного дихання викликають значні зміни в сенсорній сфері мозку, 
що виражається в пригніченні сенсорних функцій. При цьому, не виявлено значних 
змін в слуховій сенсорній системі, а також з боку вестибулярної стійкості.

Висновки.
1. Під час дискретного дихання нормо баричною гіпоксичною сумішшю вста

новлено зростання легеневої вентиляції в гіпоксичних інтервалах та за рахунок 
поступового її зниження при диханні нормоксичною сумішшю.

2. Підвищення вмісту СО2 в легенях протягом сеансів ПНГ викликає значні 
функціональні зміни в сенсорній сфері мозку, що є причиною зниження функціо
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нальної активності сенсорних систем. При інтервальному диханні нормоксичною 
сумішшю сенсорні функції не відновлюються до вихідного рівня.

3. Проведені дослідження засвідчують, що гіпоксичні тренування викликають 
адаптаційні реакції, які проявляються в економізації функцій сенсорних систем.

Подальші дослідження передбачається провести в напрямку вивчення інших 
проблем сенсорних реакцій при повторних гіпоксичних впливах.
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МАСАЖ З ЕЛЕМЕНТАМИ СУ-ДЖОК ТЕРАПІЇ ЯК ЗАСІБ ФІЗИЧНОЇ 
РЕАБІЛІТАЦІЇ ДІТЕЙ З РОЗЛАДАМИ СПЕКТРУ АУТИЗМУ

У статті розглядається проблема реабілітації дітей з розладами спектру аутизму. Про
аналізовано наукову та науково-методичну літературу, узагальнено досвід та практику з визначених 
питань. Стаття висвітлює результати впливу масажу з елементами Су-джок терапії на сон дитини з 
розладами спектру аутизму. Запропоновано методику масажу з елементами Су-джок терапії з метою 
вивчення її впливу на нервову систему та психічний стан дітей з розладами спектру аутизму. Метою 
дослідження виявлено встановлення впливу масажу з  елементами Су-джок терапії на сон дитини з  
розладами спектру аутизму. Завданнями дослідження зазначено вивчення та аналіз спеціальної наукової 
літератури з питань реабілітації дітей з розладами спектру аутизму; визначення методики масажу 
дітей з розладами спектру аутизму; оцінка ефективності запропонованої методики масажу дітей з 
розладами спектру аутизму. Отримані дані продемонстрували суттєві зміни в ЕГ, порівняно з КГ.

Ключові слова: масаж, нервова система, розлади спектру аутизму, Су-джок терапія.

ТИе агіісїе йеаїз м>іік іке ргоЬїеш о/гекаЬіІііаііоп о/скіїйгеп м>іік аиіізш зресігиш йізотйетз. II м>аз 
теуеаїей ікаі іке ркепотепоп о /  скіїйкоой аиіізш іойау із теїеуапі апй игдепі/ог зіийуіпд іке ргоЬІет. Тке 
зсіепіі/іс апй зсіепіі/іс-шеікойісаї Іііегаіиге каз Ьееп апаїугей; ехрегіепсе апй ргасіісе кауе Ьееп депетаїігей 
оп сегіаіп іззиез. Тке агіісїе кідкїідкіз іке е/есіз о/шаззаде ікегару м>іік еІешепіз о /8 и /о ке  ікегару/ог іке 
зїеер о /  а скіїй м>іік аиіізш зресігиш йізотйетз. Тке шаззаде іескпідие м>іік еІешепіз о /  8и-]оск ікегару із 
ргорозей іо зіийу ііз е//есіз оп іке пегуоиз зузіеш апй іке шепіаї зіаіе о /  скіШгеп м>іік аиіізш зресігиш 
йізотйетз. Тке ригрозе о/іке зіийу м>аз іо Шеіегшіпе іке е//есі о/шаззаде м>іік іке еІешепіз о/8и-йок ікегару 
/ог іке зїеер о /а  скіїй м>іік ап аиіізш зресігиш йізотйетз.

Тке оЬ]есііуез о /  іке зіийу іпсїийе іке зіийу апй апаїузіз о /  зресіаї зсіепіі/іс їііегаіиге оп 
гекаЬіїііаііоп о /  скіїйгеп м>іік аиіізш зресігиш йізотйетз; йе/іпіііоп о / шаззаде іескпідие /ог скіїйгеп м>іік 
аиіізш зресігиш йізотйетз; еуаїиаііоп о /  іке е//есііуепезз о /  іке ргорозей шаззаде іескпідие /ог скіїйгеп м>іік 
аиіізш зресігиш йізотйетз.

Тке ргорозей шаззаде іескпідие /ог скіїйгеп м>іік аиіізш зресігиш йізотйетз ртоуей іо Ье е//есііуе, аз 
йешопзігаіей Ьу а сошратаііуе апаїузіз о /  іке гезиїіз о /  іке іезіз рег/огшей аі іке Ьедіппіпд апй аі іке епй о /  
іке зіийу.

Тке йаіа оЬіаіпей зком>ей зідпі/ісапі скапдез іп іке ехрегішепіаї дгоир сошрагей м>іік іке сопігої 
дгоир. Ап апаїузіз о /  іке гезиїіз зиддезіз ікаі іке ргорозей шаззаде іескпідие сопігіЬиіей іо ішртоуіпд іке 
зїеер о /  скіїйгеп м>іік аиіізш зресігиш йізотйетз.
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